

BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden esütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felölős szerkesztő:

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér. Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Az olaszok szent egoismusa.

Baja, dec. 10.

A nacionálisták az olasz kamarában segítségére siettek szorongatott miniszterelnököknek. Határozati javaslatukban Trieszten kívül Fiumét és Spalatót követelték. Az olaszok szent egoismusa ugyancsak megnövekedett. Tehát Fiume is kellene nekik: az egyetlen magyar kapu, a melyen keresztül a tengerhez eljuthatunk. Minket a tengerrel elzárni, a tengeren való kivitelünknek útját állani és a tengeren való behozatalunknak vámszedői lenni; ezt kívánja a legujabb olasz szent egoismus.

Az olaszok zsákmányolási vágyuk palastolására a „szent egoismus“ jel-szavát találták ki. Ezért lettek hitszegők, árulók, és ezért pártoltak át nyílt lobogókkal ellenségeinkhez.

A háboru kezdetén történt, hogy Sonino külügyminiszterük megcsókolta Cadorna olasz főhadvezér kardját, a mellyel seregét Bécsben vezényelni fogja. Cadorna szentül hitte, hogy katonáival Bécsbe elsétálhat, utközben Triesztet elfoglalhatja, és az olasz király Dalmáciának, Albániának, és később Fiuménak s a magyar tengerpartnak ura lesz.

Célja elérésére eddig hatszáz ezernél több katonát áldozott fel; inséget és nyomort hozott Olaszországra, s számtalan olasz polgárt tett szerencsétlenné.

Csapataink sziklaszilárdan állanak őrt az Isonzónál. Meg nem inognak, és hősiességükkel vissza verik az ellenséges rohamokat.

Még mindig defensívában állunk. Bölcs hadvezetőségünk bizonyára megtalálja az alkalmas pillanatot, a mikor mi is offenzívába átmehetünk. El fog jönni a megtorlás ideje. Csak emlékezzünk vissza arra, hogy az oroszok is a Kárpátokban állottak, az egész magyar alföldet fenyegették, s csak defensívában voltunk, a mig egy szép napon ott is offenzívába mentünk át.

Ugyan e sors érheti utol az olaszokat is.

S ha seregeink az olasz földön utat nyitottak maguknak, és az olaszoknak

csapataink ellen hazájukban védekezniök kellene, akkor aztán költöhet D' Anunzio új költeményeket, a nacionálisták pedig szavalhatnak az olasz szent egoismusról, Triesztről, Fiuméről, és Sp. látórol.

Lövészárkaink előtt naponta olasz hullák százai fekszenek, és ezen szomorú ténnyel szemben nagyon különösen hangzik az olasz miniszterelnöknek a végső győzelem reményében való bizakodása.

Cadorna kardja megrozsdásodott; Trieszt és Fiume mólóján sohasem fog az fényleni.

Eljövend az idő, a mikor seregeink mindazokat az olasz országrészeket fogják győzelmesen bejárni, a melyeken már sok száz évvel ezelőtt hadaink diadalmasan végig száguldoztak, és a melyeket később százötven évig birtokoltunk. Mária Terézia királynőnk idejében csapataink Génua előtt harcoltak. Milánóban még most is láthatók uralmuknak nyomai. Velenczében a doge palotában még nem is ötven évvel ezelőtt magyar kormányzó székel.

Mind ez megisméllődhetik.

Igy kívánja ezt a szent egoismus!

A feldult kárpáti falvak újraépítése érdekében

Vojnits Ferencz dr. polgármesternél
ujabban adományoztak:

Lemberger Ármán dr.	20 K
*Özv. Steijer Gyulané	600 „
*Fehér János dr.	30 „
*Ifj. Utri Pal	10 „

Ezzel a gyűjtés eddigi eredménye a város által megszavazott 600 kor -val együtt: **5520 K.**

A csilággal jelölt adományait a „Bajai Fügeten Ujság“ útján juttatták el a polgármesteri hivatalhoz.

Adakozzunk a feldult kárpáti falvak újraépítése érdekében.

Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Legutobbi ármegállapítás.

A háboru szülte rendkívüli és nagyobb szükségletek az élelmiszer piacon eddig nem látott és nem képzelt spekulációnak nyitották ki kapuját. Voltak emberek, akik azt mondták, ha 2 K lesz a hus nem fognak enni. Bizony esznek most is, mikor az ára 4.40 K. Egy háborus év tanulságaival felszerelve meggyünk a második háborus tél elé. Hozzá kell szólnunk az árak maximálásához, mert ez itthon ma a legfontosabb közügy. Megbeszélés tárgya kell tenni a legmagasabb árakat, mert nem látjuk bennük eléggé biztosítottak a fogyasztó városi polgárság érdekeit.

A kenyérmagvak, így tehát a lisztárak is kormányrendeletileg vannak rendezve. Ahhoz is férne szó, de országos ügy lévén, kiemelkedik, a helyi szűkebb érdeklődés köréből. A helyi érdeklődés körébe esik azonban a néhány héttel ezelőtt megjelent újabb miniszteri rendelet amely a premiumos gabona árak megszüntével a lisztárakat lejjebb szállítja. A rendelet ugyan megengedi a városoknak, hogy magasabb áron beszerzett készletüket bizonyos időn belül az érvényben levő árakon értékesítse, de a lisztárak leszállítását kötelezővé teszi. A létesítendő új ármegállapításkor az említett rendelet figyelembe veendő lenne. Felhívjuk erre a közéletmészi bizottságunk figyelmét.

A lisztárak után igazolnak a kenyér árak. A liszt és kenyér, amely mindenkinek közszükségletet jelent, megvalljuk ma aránylag a legolcsóbb. De kell is olcsónak lenni, mert napszámos és hadsereg-szállító reggel, délután és este egyaránt fogyasztja, a gyermek pedig pusztítja a kenyeret.

De olcsónak kell lenni, mert mint a legfontosabb és legnékülözhetetlenebb élelmi cikk ezután kell, hogy igazodjanak a többi közszükségleti cikkek.

Az ármegállapításban némileg igazolható a marhahus magas ára. Marha állományunk látszólag oly mértékben és arányban pusztult, hogy a készlet és szükséglet között fordított az arány. De e tekintetben is javulás állt be. A szerb háboru haladásával óriási területek gazdag marhaállományai jutottak a szövetségesek kezébe.

Szerbia állatállománya páratlanul gazdag. Nem kis jelentőségű ezen szempontból és a kelettel való közvetlen összeköttetésünk. Tény, hogy ennek a hatása már is érezhető a piacon, ugy a marha, mint a sertés olcsóbb lett. Kérdéses hogy vajjon hatásaiban ez a körülmény a fogyasztóra is eredménnyel fog-e járni?

Érdekes jelenségként szögezzük le azt a tényt, hogy hetek óta alig látni tojást a piacon. Hol adják el és kik veszik meg nagyon

mégis felriadunk, amikor a távoli csata me-
zőkről, hozzánk jut egy-egy gyász hír, hogy
a dúló csatákban a hazaért, a királyért, szent
és igazságos ügyünkért egy fiatal élet me-
rült az örök semmiségbe. Még a nyár dere-
kán jött meg a szomorú hír, hogy tomsá-
nyi Tomcsányi Jenő m. kir. honvédhadnagy
század parancsnok az I-ső oszt. vitézségi
érem tulajdonosa, aki a mozgositás óta szá-
mos ütközetben részt vett egy elszánt roham
alkalmával, százada élen, egy ellenséges go-
lyótól találva életének 27-ik évében hősi ha-
lált halt. A szülők drága halottjuk tetemét
haza hozatták és a Rókus kápolnában fel-
ravataloztatták. Temetése csütörtökön d. e.
10 órakor ment végbe általános részvét mel-
lett. A nagyrésztvevő közönség sorában ott
voltak. Halas Károly tábornok, a helyben
állomásozó katonai állomás parancsnokság,
a katonai kórházak és élelmezési raktárok
tisztjeinek küldöttsége. A városi és állami
hivatalok vezetői, a főgimnasium, tanító kép-
ző intézet, a polgári és elemi iskolák igazga-
tói és a helyi penzinteztek képviselői.

— A folyó évben megjelent iparhatósági
megbizottak, választásánál cselekvő vagy szen-
vedő választóképességgel bíró helyi iparosok
és kereskedők névjegyzéke összeállított és
folyó évi 16-áig a rendőrkapitányi hivatalban
közzsémleire van kitéve, ahol a névjegyzéket
a hivatalos órák alatt bár ki is megtekint-
heti.

— Alkalmatlanok új sorozása. Az eddig
tartott népfőlkelő bemutató szemléken alkalmatlanok osztályozott népfölk. II-ik pótszemléje Baján, a Nemzeti-Szálló nagytermében 1915. decz. 16. és 17-én lesz és reggel fél 8 órakor kezdődik. 1915. decz. 16-án az 1896., 1895. és 1891. évi születésűek, 1915. december 17-én az 1877, 76, 75, 74 és 1873. évi születésűek, és azok akik az előző népfőlkelő bemutató szemlékről elmaradtak.

— Értesítés. A temesvári posta és távirda igazgatóság közli velünk, hogy a törvényhatósági, környékbeli és helyközi magán távbeszélő forgalmat Nemes-Militics, Parrag és Szilberek községek kivételével Bácsbodrogvármegye egész területére f. é. december hó 10-ikével újból megnyitotta és ugyanebben a forgalomban egyúttal a kir. postahivatalokban berendezett nyilvános távbeszélő állomások használatát is megengedte. Megjegyzi azonban, hogy a távbeszélő központok a magán forgalmat egyelőre csakis oly mértékben bonyolíthatják le, amily mértékben azt az e célra rendelkezésre álló korlátolt számú összekötő távbeszélő áramkör a jelenleg még igen erős és fontos katonai és állami forgalom lehetővé teszi.

— Jótékonyági adomány. A hadba vonultak családdagjai segélyező alapra alábbi adományok érkeztek: Lovassi és Gyarmati gyógyszerészek 20 K, Sárkány Ilona 10 K, Szilágyi György 5 K, továbbá Kerék Illés részére tisztviselői kar által gyűjtött összegből fenn maradt 8 korona, úgy Lázár János kiscsávoly város részi tanító osztály tanulóinak adakozásából réz törmelékért befolyt 5 K 02 f.

— A tavaszi időjárás elősegíti a ragályos betegségek terjedését, azért jól teszi mindenki, ha idejekorán ellátja magát fertőtlenítő szerrel, pl. 1 üveg Lysoformmal, mely minden gyógyszerárban és drogériában kapható 90 fillér árban. A lysoform szappan árát a nyersanyagok megrágulása következtében emelték voltunk 1 korona 20 fillérre.



Főmunkatársak:
Dr. BERNHART SÁNDOR és BOGOVICS BÉLA.

Nyilt-tér.*)

Legjobb üdítő ital

MATTONI'FÉLE
GIESSHÜBLER
természetes égetésű
SAVANYUVIZ

A dugó égetése



Ize tiszta,
szénsava gyöngyös,
könnyen emészthető,
az egész szervezetet
felfrissíti

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.



Csodás hatású arczsépitő és finomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépit. Ára 1 kor.

A Földes-féle Margit-crème pár nap alatt lemossa a szeplőket, májfoltokat s megszüntet minden bőrbajt. — Ára 70 fill.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerkereskedésben.

6 koronás rendeléseket bérmentve küld
Földes Kelemen gyógyszerár Arad.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos betegségek a háború után fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő-szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 90 fillérért minden gyógyszerárban és drogériában kapható, Hatasa Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknek (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform szappan

finom, gyenge pipereszappan, 1% lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is; szépit, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 20 K.

Fodormenta Lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégehántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 K 60 fill.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogériában. Kívánatra barkinék ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.



Azonnal kiadó

a Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában egy emeleti öt szobás sarok lakás, egy kisebb lakás és egy a főtérre néző bolthelyiség is.



Elfogadok

egy évi időtartamra gőbékét jó tartásra. A malacok feléért. A malacok 3 hónapos korukig a gőbékkel tartatnak. **Bővebet Baja, Damjanits utca 15 szám alatt.**

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

27362 szám.

kig. 1915.

Árlejtési hirdetmény.

A külvárosi utcákon és tereken, valamint a közlekedési utakon petróleummal eszközlendő közvilágítási vállalatra folyt dec. hó 13-ik napján délelőtt 11 órakor a városi gazdasági hivatalban előzetesen is betekinlhető feltételek alatt árlejtés fog tartatni.

Baja, 1915 december 7-én.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Vásároljon

OSZTÁLYSORSJEGYET

GAEDICKE

bankházában Budapest

Kossuth Lajos-utca 11. sz.

Huzás: december hó 21. és 22.

1/8	1/4	1/2	sorsjegy ára
150	3.—	6.—	Korona.

A világháboru minden mozzanatáról

a leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimerítőbben terkep magyarázatokkal értesíti az olvasóit

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

egy hónapra	- -	K 2.80
negyed évre	- -	" 8.—
fél évre	- -	" 16.—
egész évre	- -	" 32.—

Me,rendelő czim: **AZ UJSÁG** kiadóhivatala

Budapest, — Rákóczi ut 54. szám.